

“论文博士”还是“论人博士”？

“学历大跃进”歪风难刹，透视“花样”文凭乱象

据新华社

山东“厅官”在清华大学读起“论文博士”、百名在职研究生在武汉理工大学涉嫌造假获取硕士学位……曾被社会各界认可的非全日制高等教育，近日却引发了人们对高等教育学历的信任危机。如何刹住文凭“大跃进”的歪风？记者对此进行了调查采访。

身份“特殊”，可走文凭“绿色通道”？

山东省国土资源厅厅长徐景颜近日被曝“在清华大学法学院读博，却从未见其上课”，由此受到公众的质疑：学校是否为身份“特殊”的学生提供了文凭“绿色通道”？清华大学新闻中心负责人解释说：徐景颜是“论文博士”，在职研究生，并非全日制博士生。“论文博士”是一种国外常见的博士培养方式，清华大学也有一整套关于论文博士的管理规定，安排严格，达不到要求不能毕业。

“但我们关心的，不是徐景颜

是否真是‘论文博士’，而是这个‘论文博士’是不是‘论人博士’？学校因为学生的‘特殊’身份而降低门槛，会不会损害教育的公平性？”正在武汉某高校攻读全日制博士生的曹彦妍说。

近年来，成人高等教育、远程网络教育等多种教育模式迅速发展，确实给有需求的人士和终生教育提供了多元的选择。然而，在一些地方，干部、商人等利用空余时间“充电”，却有



部分演变为一股盲目的攻读学位热潮。北京市民刘潇说，她的丈夫在某国家机关工作，博士已占到办公室同事人数的一半左右，不少都是在职博士。

“学历大跃进”，五花八门拿文凭

在如此“学历大跃进”的浮躁之风下，被异化的学历教育五花八门。一些业内人士将其总结为以下几种模式：

“五不型”：即“不用通过国家统一考试”“不用上课”“不用做作业”“不用写论文”“不用自己交学费”的学历教育。在一些高校，原本为照顾国企技术骨干而制定的研究生单考政策，如今已成为官

员和企业高管获取文凭的渠道，上课、做作业、写论文都可以找人代劳，学费也可以报销。

“速成型”：如不少省份与一些名校开展的“省校合作计划”。省里给学校一笔钱，学校便替省里培养一批县处级以上干部。但干部们公务繁忙，无法保证学习时间，其毕业速度却高于同等学历的全日制学生。

“论文型”：不上课、提交一篇质量不高的论文，就拿到一张博士学位文凭。这种“论文博士”与国外的“论文博士”不同，前者通常被认为是博士教育的一种变异。

武汉一所高校的博士生导师说：“每年招生时，都不敢开手机，打招呼、走后门的人特别多，不少人是政府官员，满足他们感觉是在做交易，拒绝他们又怕得罪不起。”

“注水文凭”异化，无奈还是贪婪？

记者在采访中了解到，一些人 also 深知文凭“含金量”被贬值，却仍千方百计追求着“注水文凭”，甚至不惜弄虚作假。有专家指出，“注水文凭”大行其道是几重力量同时在作祟。对官员来说，用权力换取一顶“博士帽”，便有机会获得更大的“乌纱帽”。

北京师范大学教育法研究中

心副教授余雅风表示，目前人事体制中，“唯文凭主义”和“唯高学历论”仍大行其道，国家机关、企事业单位的工资标准、职称评定等诸多政策如今仍与文凭挂钩。

北京某高校一位老师也曾表示，高校招收一些高官读博，确实能给学校带来资金和项目，也给以后办理其他事情开辟了门路。

正是在“名利双收”的诱惑下，不少高校“睁一只眼、闭一只眼”，甚至串通一气，为一些“特殊”学生获得“注水文凭”提供各种便利。

余雅风认为，治理“虚火旺盛”的文凭“大跃进”，应完善人才评价标准，克服唯学历、唯论文倾向，重文凭更重水平。

巴西男阻止盗窃遭报复群殴

众人围观不施援手，两名治安员也拒救

星报综合报道 国人围观、老外施救的事情又一次发生。5月4日晚，东莞东城海雅百货门前的斑马线上，一女子被小偷偷包，一巴西籍男子出手阻止，不料遭小偷团伙报复群殴。数十名路人在现场，没人去施救。两名执勤治安员也以事发地不在其管辖范围为由，拒绝介入。

当晚7时30分许，家住海雅百货背后的朱小姐，打算前往对面的和平健身中心健身。当她走

到斑马线中央时，忽然听到身后传来一阵骚动，她回头一看，三名男子已在她背后打成一团，其中被打的是一名带点卷发、身材微胖的外国人。朱小姐说，就在她还抱着围观心态看热闹时，她身旁几个路人告诉她，那个老外是为了你才被打的。这些路人说，刚才有个小偷拉开朱小姐随身挎着的健身包，想偷东西，很多人看到了都不敢吱声，只有这老外出手阻止，结果被打了。

目击者李亮说，现场至少超过30人，没人敢出手施救。附近正好有两个执勤的治安员，有人向治安员求助，不料治安员说：“那边不是我们的管辖范围，我们管不着。”

被打的老外叫MOZEN，现年27岁，来自巴西，在东莞从事鞋业贸易已有三年。他的头部受伤，被缝了十多针。MOZEN说，小偷打他他觉得很正常，可没有任何人帮他，让他觉得很不正常，“我觉得很失望，很心寒。”

“天绘一号02星”发射

主要用于地图测绘等领域

据新华社电 5月6日15时10分，我国在酒泉卫星发射中心用“长征二号丁”运载火箭，成功发射“天绘一号02星”，卫星顺利进入预定轨道。

“天绘一号02星”由中国航

天科技集团公司研制，主要用于科学研究、国土资源普查、地图测绘等诸多领域的科学试验任务。卫星获取的遥感信息和试验结果，将对我国科学研究和国民经济建设起到积极作用。

内地63所名校香港招生

港生称面试题“难且怪”

据新华社电 今年有63所内地高校免试招收香港学生，一连两日的面试程序于6日结束。千余名考生于5、6两日在香港、深圳等地参加面试。据走出考场的不少考生反映，试题“难且怪”，有考生被问到“江湖”一词的外文翻译而一筹莫展。

在一连两天的面试中，清华、北大、复旦、上海交大、中山大学等5所著名学府在港大设点面试。面试安排不分学院或学系，以面谈、小组讨论或简短笔试等

形式为主。部分院校的题目非常“刁钻”。中山大学有问考生：“乔布斯、比尔·盖茨等名人没有大学学位，为什么你要读大学？”复旦大学要求考生现场背诵一首有关月亮的诗歌。北京大学则要求考生将“江湖”、“水浒传”两词翻译成外文，令外国人明白文字后面的中国文化。

北京大学招生办主任秦春华回应称，题目并非为难学生，因为考的并非整齐划一的答案，而是应变和解决问题的能力。

女子将5万元钞票撕成碎片续

有人愿用5万元换碎钱

据《华西都市报》报道 5万元现金被发病的妻子撕碎了，并没有撕碎四川金堂县林兆强的心（本报昨日曾报道）。源源不断的爱心涌来，大家有一个共同的心愿：拼好5万元，让林兆强一家恢复正常生活。

昨日，自贡市谢先生表示，要帮助林兆强渡过难关。“我想用5万元现金，换那堆渣渣钱，残币我就自己收藏起来。”谢先生说，他觉得林兆强很不容易，于是想出一

点绵薄之力。不过，谢先生提出一个小要求：受助方（林兆强）要出具一份书面说明，表明这些“渣渣钱”是林兆强为了表达感谢，主动馈赠给他的，并有律师作出书面见证。“我也是为了以防万一，以免别人误解我在买他的渣渣钱，毕竟法律规定，人民币是不能作为‘商品’买卖的。”谢先生说，如果对方答应，这两天他就可以把钱打给林兆强。

昨日中午，谢先生和林兆强在成都见面，商量相关事宜。

审计局长酒驾撞死两人

涉嫌酒后驾驶被停职

星报综合报道 日前，陕西咸阳市杨陵区审计局长深夜驾公车撞死两人引起网民广泛关注。目前，肇事局长涉嫌酒驾已被停职。

4月18日23时40分左右，杨陵区审计局局长刘展国驾驶陕VAA107号轿车回家途中，在西宝中线杨凌与武功交界处与一辆电动车相撞，造成电动车上两人死亡，刘展国在车祸中受重伤，被送往医院抢救治疗。经鉴定，车速

为每小时120公里，事发地点限速为每小时50公里，系超速行驶，另外，肇事者为酒后驾驶。杨陵区政府办副主任徐军介绍，事故发生后，杨陵区政府对刘展国作出停职决定。经协调，双方最终达成赔偿协议，肇事司机家属为死者每人赔偿49万元。杨凌示范区交警支队交警二大队已对该起事故进行调查，刘展国系酒后驾驶，该起事故已进入司法程序。

测完骨龄半年 孩子身高大变样

五一节，父母和14岁女儿再次来到矮身材材料研所，通过量身高测骨龄，让家长意想不到的是，孩子通过半年的努力，身高有了明显的变化，父母与孩子都笑了，只要继续下去，完全可以达到正常身高。节假日，各市区区的家长带孩子专

门来找他徐所长帮忙长身高。矮身材材料研所徐所长解释说，现在许多孩子的肥胖、早熟、早发育问题越来越多，10周岁以前出现性特征，12岁以前女生出现初潮，导致女孩13岁基本开始停长，男孩15岁停长，严重影响孩子的最终身

高。不少孩子吃亏就吃在一个“等”字上，因矮小而遗憾一生。

徐所长介绍，孩子到底能不能长，能长多高？其实只要利用行业标准(CHN法)可以准确鉴定，明确孩子的成长潜力、长高周期的长短；知道孩子发育不良问题出在哪里！

分清孩子长不高的类型、原因。资深的专家为孩子制定个性长高方案，早发育有必要延缓骨龄，个矮的孩子及时促进生长发育。警惕：骨骺一旦闭合，孩子就很难长高了。

主办方提示：由于五一节检测人满为患，5月5、6日两天，矮身

材料研所带领的专家继续在合肥市淮河路266号香港广场17楼（市府广场旁）现场帮扶7-18岁个矮，生长缓慢、青春期突增不明显、长幅小的孩子做行业标准检测骨龄，针对孩子个矮、早发育等令人堪忧的问题，制定科学的成长方案。家长可拨打全国咨询电话400 023 5677与合肥电话：0551—7191987、7191986咨询报名检测。